

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Pranqueo concertado

Redacción y Administración Calle de Sagasta, 44

Toda correspondencia al apartado 171

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes. Ptas. 2

Fuera de la población trimestre. 7'5)

Ejemplar atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias según tarifa

Precio del ejemplar, 10 céntimos.

Año XVI

Alicante: Sábado 25 Febrero de 1928

Núm. 4.902

Firmas de EL LUCHADOR

DEL MOMENTO

Cánovas del Castillo

Por GABRIEL ALOMAR

El centenario de Cánovas celebrado recientemente no nos sugiere sólo una revisión; sino también una lección. El prestigio de Cánovas ha sido durante muchos años un tópicos en España. Parecía una consagración indiscutible. Su nombre significaba la fórmula feliz de la armonía entre una intelectualidad selecta y el hondo conocimiento de la realidad española. Se le creía el verdadero pacificador. Había conseguido ligar en una transacción habilísima la tradición absolutista con la ansiedad liberal. Situado entre dos estridencias, la que procedía de las represiones fernandinas e isabelinas y la del ensayo prematuro de 1873, había encontrado el medio de neutralizarlas. Y su obra quedaba ungida por la justificación del éxito, según todas las apariencias.

Pero la obra de Cánovas, juzgada en 1928, ha recibido una sanción histórica que la miopía de sus contemporáneos no sabía prever. Las nociones de éxito y de fracaso, en política, se sustraen a las apariencias anecdóticas e interesadas. En los tiempos de la hegemonía política ejercida por Cánovas, ¿quién no se hubiera sonreído ante la comparación entre Cánovas y Pi y Margall como representaciones de sentido político? He aquí una antítesis perfectamente significativa. Los dos contemporáneos encarnaban los polos del pensamiento español. El uno era el éxito. El otro era el fracaso. Está bien: pero preguntémosnos ahora, iluminados por la amarga y saludable lección histórica: ¿cuál de ellos ha sobrevivido con superior magisterio sobre nuestras generaciones? Ved cómo se invierten así los conceptos de fracaso y éxito, alterándose todas las normas aparentes de la previsión.

Cánovas personifica aquel sentido medio que caracterizó a la Restauración. A su manera, es nuestro Guizot, mixto, como es otro, de historiador y político. También el régimen que amparó fué, a su manera, una Monarquía de Julio, transaccional y estéril, predestinada al fracaso histórico, un fracaso sin la brillantez romántica de un 1848, prometedor de futuras libertades, ni el esplendor teatral y efímero de un Imperio. Cánovas, fiel a su procedencia de la Unión Liberal, supo encarnar la limitación realista de nuestras medianías. Es el alma de la burguesía dorada, presurosa por rebajar hasta su menguada visión materialista el ímpetu idealista de la Revolución que la entronizó.

En torno a Cánovas se forma una corte a su imagen y semejanza. En ella, todos los grandes impulsos humanos sufren mengua. Hay una sordina para todo grito entusiasta y un velo para toda coloración vivisima. La ironía trivial acoge, con fácil burla, las últimas supervivencias de la noble generación romántica y libertadora. La poesía va cayendo en domesticidad anodina o en escepticismo re-

signado. La nota del buen tono es la moderación, esto es, la incapacidad para los impulsos alados y creadores de la fantasía: la impotencia para las vibraciones fecundas de la sensibilidad. Justo medio (el famoso *juste milieu* orleanista), medianía, mediocridad. Comienza plenamente el reinado de los famosos intereses materiales que tan maravillosamente han servido para neutralizar y acallar las fuertes inquietudes de la Historia, eternas generadoras del porvenir. Diríase que la Restauración, para hacer olvidar las grandes ignominias fernandinas e isabelinas, quiso acogerse a la tradición borbónica de Carlos III; retornar al siglo XVIII sin las fermentaciones revolucionarias y las pulsaciones febriles de aquella transición, tan pleróticas de promesas.

La fórmula de ese supuesto renacimiento es la Constitución de 1876. A la pacificación obtenida en los campamentos de la guerra civil se quiso añadir la pacificación de las luchas políticas. La Monarquía y el Pueblo sellarían el supremo pacto. La Monarquía renunciaría a su tradición y aceptaría, en parte, la herencia revolucionaria; quería conseguir, en fin, hacer viable la renovación del régimen, después de tantos fracasos. Y el Pueblo renunciaría a sus sueños de plenitud soberana, inadecuados a su capacidad social.

La prueba de ese intento ha alcanzado ya sanción histórica. Ahí está, deshecha y rota la famosa Constitución. ¿Qué ha fracasado con ella? ¿La última posibilidad del liberalismo español, o la última posibilidad de democratización del régimen? ¿Cuál de los dos elementos contractuales ha flaqueado en su promesa? No ha fracasado la Constitución en cuanto sea fórmula tenue de democracia; sino en cuanto sea capacidad liberal de las viejas instituciones. Ha fracasado, en fin, esa fórmula híbrida de la Monarquía constitucional que quiso unir, como transacción, las dos fuerzas enemigas. Ha fracasado la aclimatación de aquella Monarquía de Julio, que quiso coronar, simbólicamente, al hijo del regicida de 1793 y que fué la consagración aparatosa de la burguesía triunfante.

Pero en ese fracaso, que destruye una ambigüedad perniciosa, no va envuelto también el fracaso de la obra personal e inmanente de Cánovas? Si así es, ¿cómo se comprende que ese hombre no represente para los debeladores del régimen caído la personificación odiosa de aquella política abominada? ¿Cómo deshacer ese equívoco?

Ahí Si Cánovas fuese, en efecto, el hombre que ideó el pacto entre el Pueblo y la Monarquía, equivocándose noblemente en su intención, su culpa histórica sería perdonable. Pero esa culpa es aún mucho más grave, porque Cánovas inició también la progresiva

falsificación del régimen que afirmaba instaurar; desvirtuación que debía conducir forzosamente al retorno agravado del régimen anterior a la Revolución.

El verdadero fracaso de la Constitución no consiste en su violento derribo; sino en la vida aparente que por tanto tiempo arrastró. La gran responsabilidad del régimen caído estriba en la falsedad de su liberalismo. Y Cánovas preparó esa adulteración.

El pacto del Pardo establecía un turno pacífico de gobiernos parecido al de *tories* y *wighs* ingleses. Pero el sistema de clientelas, origen de lo que se llamó caciquismo, organizaba la corrupción electoral, entregaba a los gobiernos la formación de las Cámaras y creaba el *do ut des* entre el Poder y las plutocrecias locales. El propio Cánovas, por sus concomitancias de origen provincial, velase directamente esclavizado bajo ciertas influencias que habían de producir en su partido una escisión fundada en razones morales: la de Silvela contra Romero Robledo.

Más que un político, era Cánovas un estadista. Opongo esas dos designaciones como formas contrarias de un hombre público. Debería llamarse, con preferencia, político, al que somete su pensamiento y su conducta a una concepción ideal y progresiva del bien público; y estadista, al que tiende a reforzar según medios variables y ocasionales la institución del Estado. He aquí en suma, opuestos, el idealismo y el realismo políticos; o, si se quiere, el evolucionismo y el conservatismo en sus múltiples formas. La escuela filosófica y la histórica en la Política.

Llegó un momento en que la verdadera capacidad de Cánovas, como gobernante y como hombre, fué sometido a una doble prueba capital. Estallo la guerra en las colonias. Cuba y Filipinas se levantaron en armas. Y en aquellos días de alta tensión nacional, cuando Cánovas pudo demostrar una clara visión del porvenir, iluminado por el precedente de la América hispana libertada; cuando pudo dar a su patria la gloria de un bello gesto libertador que uniera para siempre en espíritu lo que materialmente se rompía, se obstinó en ensangrentar atrocemente los campos antillanos y filipinos, repitiendo el estéril grito de Pitt ante la rebelión de Norteamérica: "El último hombre y la última peseta".

También entonces se opuso gloriosamente a la suya la personalidad de Pi y Margall; y el hombre de la República, que parecía predestinado a cultivar el jardín engañoso de la popularidad, fué el que supo arrostrar el impropio de las turbas ignaras para dejar a la posteridad, como vínculo supremo entre los dos continentes, la gloria de una gran voz española de fraternidad con la causa de los libertadores. Y esa contraposición de dos espíritus tuvo un momento trágico: fué aquel en que Pi, que nunca había pedido merced al régimen monárquico, abandonó su austera reserva para pedir a Cánovas el indulto de un glorioso reo: Rizall Quiso

Homenaje al eminente doctor Marañón

La revista «Los progresos de la Clínica», ha organizado un homenaje al ilustre doctor Marañón, en que los médicos españoles demuestran su agradecimiento y admiración a quien supo colocar en tan elevado lugar la Medicina española, fuera de nuestro país y singularmente en la Academia de habla castellana.

El acto en que se patentizarán estos sentimientos de la clase médica, será una sesión científica que se estará celebrando hoy en Madrid, a la hora en que sale nuestro diario y en la que leerán comunicaciones, eminencias tales como Lalbé, de París; Blum, de Estrasburgo; Fonseca, de Lisboa; Pi y Suñer, de Barcelona; Cañizo, de Salamanca, Recaséns, Hernández, Pittaluga, Del Río Hortega y Novoa Santos, de Madrid.

Explicará la significación del acto el Presidente del Colegio de Médicos, Sánchez Barás y el insigne homenajeado pronunciará unas palabras.

Consideramos justísimo el acto que se celebra en honor de tan elevada mentalidad, que tanto honra a España y al republicanismo patrio del cual es descollante figura el señor Marañón.

En el Campamento de «Rabasa»

Un barreno hiere a un obrero

Alrededor de las cuatro de la tarde de ayer, en el Campamento de «Rabasa», un barreno hirió al obrero Vicente Pérez Piñol, que con otros trabajaba por cuenta de la Comandancia de ingenieros.

Asistido en el «Hospitalet», de la Cruz Roja, fué trasladado luego al Hospital Militar, donde ha sido hospitalizado.

El estado del lesionado es satisfactorio, confiándose en que su curación será rápida.

evitar al estadista, a su pueblo y a su régimen una mancha histórica que no podía ser borrada jamás por el olvido piadoso. Y Cánovas, secamente, se lo negó, dejando caer sobre la estela de su paso por la Historia aquella sangre mesiánica, sangre de fundador.

Cuando la sublevación de las colonias servía de piedra de toque para juzgar el verdadero valor moral y político de Cánovas, otro asunto le ponía también a prueba en la metrópoli; la represión del anarquismo, el famoso proceso de Montjuich. Aquellas horribles revelaciones demostraron que, a través de las apariencias, persistía la tradición inquisitorial. Fué una nueva y dolorosísima demostración de la absoluta divergencia entre el constitucionalismo oficial y la negra realidad. Una voz ciertamente sospechosa, la de Canalajas, pronunció entonces palabras de tremenda y reveladora exactitud. Cánovas, a pesar de todos los requerimientos, cerró los ojos a aquel clamor, y unió también su nombre a la terrible jornada, que le costó la vida.

Gabriel ALOMAR (Prohibida la reproducción).

En memoria del doctor Rico

Donativos recibidos por el Tesorero de la Comisión organizadora para la creación del «Premio Rico» y monumento que perpetúe la memoria del ilustre Doctor.

Del «Orfeón Alicante», recaudado entre sus señores Socios:

	Pesetas
Don León Dupuy.	250,00
» Vicente Poveda.	50,00
» Francisco Cremades.	5,00
» César Poveda.	5,00
» Rafael Sempere.	3,00
» M. Martín Monleón.	10,00
» Pablo Jacquín.	2,00
Doctor Romero.	10,00
Don J. Esteve Gatuellas.	25,00
» Vicente Más.	2,00
» X.	2,00
» Luigi Corno.	5,00
» José Sellés.	1,00
» Ismael Galiano.	2,00
» Antonio Alenda.	10,00
» J. Pina.	2,00
» Rigoberto Gomis.	1,00
» Julián Toledo.	2,00
» R. Samper.	2,00
» José Baeza.	1,00
Suma y sigue: Ptas.	390,00

Primer grupo

Galicia, Asturias, Castilla-León

Racing de Sama contra Deportivo de la Coruña, árbitro, Colina.

Cultural Leonesa contra Real Oviedo, árbitro, J. Carcer.

Celta de Vigo contra Real Unión Valladolid, árbitro, Stemborn.

Segundo grupo

Vizcaya, Centro, Cantabria

Real Madrid contra Athletic de Bilbao, árbitro, Lloveras.

Racing de Santander contra Athletic de Madrid, árbitro, Vallana.

Deportivo Alavés contra Gimnástica de Torrelavega, árbitro del colegio aragonés todavía no designado.

Tercer grupo

Cataluña, Aragón, Guipúzcoa

Patria contra F. C. Barcelona, árbitro, Murgia.

Real Unión de Irán contra Iberia, árbitro, Serrano.

Europa contra Real Sociedad, árbitro, Saracho.

Cuarto grupo

Sur, Valencia, Murcia

Valencia contra Real Betes, árbitro, Navas.

Real Murcia contra Levante, árbitro, Escartin.

Sevilla contra Cartagena, árbitro Camorera.

Los partidos se celebrarán en los campos de los clubs señalados en primer lugar.

Se destacan en esta jornada como más interesantes los siguientes partidos: Europa, Real Sociedad, Valencia, Betis; Murcia, Levante y Real Madrid, Athletic de Bilbao.

Partido internacional

Holanda, 2; Bélgica, 1.

El equipo nacional de Holanda ha vencido al de Bélgica por 2-1 a su favor.

Deseamos al nuevo colega muchas prosperidades y dilatada vida.

Lea Vd. EL LUCHADOR

Deportivas Balompié

EL CAMPEONATO PROVINCIAL Benalúa F. C.-Alicante F. C.

A las órdenes del entusiasta deportista Pepe Olmos se celebrará mañana tarde en el campo de «La Florida», este interesante encuentro del torneo provincial, entre «azules» y «rojos», que, como decíamos ayer, estimamos que habrá de resultar muy refido e interesante, por la igualdad de fuerzas de los dos onces y por la semejanza del juego que practican ambos equipos.

No será el de mañana, sin duda una partida de juego afiligranado, de juego metódico, de juego científico, pero si será una contienda ruda, campeonil, un encuentro de máxima emoción y rivalidad que llevará al campo del Portazgo, una gran cantidad de aficionados animados de presenciar un partido de los clasificados de «campeonato», pródigo en jugadas emocionantes y de interés.

CAMPEONATO DE ESPAÑA Cuarta jornada

Los partidos que corresponden celebrarse mañana domingo, cuarta fecha del Campeonato Nacional son los siguientes:

Primer grupo

Galicia, Asturias, Castilla-León

Racing de Sama contra Deportivo de la Coruña, árbitro, Colina.

Cultural Leonesa contra Real Oviedo, árbitro, J. Carcer.

Celta de Vigo contra Real Unión Valladolid, árbitro, Stemborn.

Segundo grupo

Vizcaya, Centro, Cantabria

Real Madrid contra Athletic de Bilbao, árbitro, Lloveras.

Racing de Santander contra Athletic de Madrid, árbitro, Vallana.

Deportivo Alavés contra Gimnástica de Torrelavega, árbitro del colegio aragonés todavía no designado.

Tercer grupo

Cataluña, Aragón, Guipúzcoa

Patria contra F. C. Barcelona, árbitro, Murgia.

Real Unión de Irán contra Iberia, árbitro, Serrano.

Europa contra Real Sociedad, árbitro, Saracho.

Cuarto grupo

Sur, Valencia, Murcia

Valencia contra Real Betes, árbitro, Navas.

Real Murcia contra Levante, árbitro, Escartin.

Sevilla contra Cartagena, árbitro Camorera.

Los partidos se celebrarán en los campos de los clubs señalados en primer lugar.

Se destacan en esta jornada como más interesantes los siguientes partidos: Europa, Real Sociedad, Valencia, Betis; Murcia, Levante y Real Madrid, Athletic de Bilbao.

Partido internacional

Holanda, 2; Bélgica, 1.

El equipo nacional de Holanda ha vencido al de Bélgica por 2-1 a su favor.

Deseamos al nuevo colega muchas prosperidades y dilatada vida.

Lea Vd. EL LUCHADOR

Los beneficios a favor de "La Gota de Leche,"
 Ayer reuniose en la Alcaldía la Junta Municipal de Beneficencia, examinando, entre otras cuestiones, las cuentas de los festivales realizados recientemente a favor de "La Gota de Leche," los cuales han dado un beneficio líquido de más de 4.000 pesetas.

Se acordó nombrar vocales de la Junta a don Antonio Fontes y a don Eduardo Campos de Loma

"Gutierrez,"

Dedica su último número a los deportes, haciendo un verdadero derroche de gracia y humorismo, tanto en sus dibujos como en su texto.

Por no poder atenderla, URGE EL TRASPASO de la Clínica dental

PASTOR

situada en el sitio más céntrico de Alicante.

Castelar, 1, entresuelo

Cartera de Sociedad

Ha dado a luz felizmente un hermoso niño la distinguida esposa del comerciante y particular amigo nuestro don José Gil Crespo.

A los venturosos padres y al abuelo materno, don José Mataix, felicitámosles efusivamente.

—Se encuentra enfermo don Cristóbal Pérez Gironés, Depositario Pagador de Hacienda.

—Ayer tarde y a los cincuenta y nueve años de edad, falleció en esta capital nuestro particular amigo don Manuel Fernández Escobedo, ex interventor de la Sucursal del Banco de España en Alicante y persona muy laboriosa y de ejemplar conducta.

A su atribulada familia, especialmente a su hijo político don Luis Abenza, expresamos nuestro pésame por tan sensible pérdida.

Circulo Obrero Illicitano
Concurso

Se saca a Concurso el arrendamiento del "Teatro Llorente," de Elche, con sujeción a las condiciones establecidas para este efecto que se hallan a disposición de los señores que deseen tomar parte en este Concurso en la Secretaría del "Circulo Obrero Illicitano," plaza de Joaquín Costa, 7, (Elche) de nueve a once de la mañana y de nueve a once de la noche desde la publicación de este anuncio al 25 de Marzo, a las diez de la noche en punto, que quedará cerrado el Concurso.

Las solicitudes se dirigirán en sobre cerrado y debidamente lacrado al Presidente de "Circulo Obrero Illicitano".

Elche 26 de Febrero de 1928.—El Presidente, Juan Hernández.

Muchas gracias, señor Alcalde

Hemos recibido el saludo siguiente:

"El Alcalde de Alicante Saluda

al señor Director de EL LUCHADOR, su distinguido amigo don Juan Botella y, en vista de las denuncias publicadas anoche en dicho periódico, tiene el honor de manifestarle que ha dado orden para que hoy mismo quede reparada la rotura de la acera de la Avenida del doctor Gadea frente a la casa número 3 y que ha interesado de los propietarios del solar cercado, anejo a la llamada "Maison Francaise," la más frecuente y cuidadosa limpieza del mismo, operación que ya se ha realizado varias veces y que se repetirá cuantas sea menester, para evitar tan justificadas quejas.

Julio Suárez-Llanos Sánchez aprovecha con gusto esta ocasión para reiterarle el testimonio de su consideración más distinguida. Alicante 25 de febrero de 1928.

Agradecemos mucho la atención del señor Suárez Llanos.

Aumento de sueldo a los funcionarios civiles alemanes

Berlín, (radio).—El Gobierno ha sometido a la aprobación del Reichstag un presupuesto extraordinario de 30 millones de libras esterlinas, destinado a aumentar los sueldos de los funcionarios civiles.

Almacén

se alquila espacio de 350 metros, propio para industria, en la calle O'Donnell, 58. Razón: Taller de muebles de Salvador Gozávez, en la misma calle.

Violenta erupción de un volcán

Tokio, (radio).—Ha entrado en erupción el volcán Osamayama. Esta erupción, una de las más terribles que se han producido en los últimos años, ha sido acompañada de ensordecedores ruidos subterráneos.

La población ha sido presa de un verdadero pánico, porque al ruido acompañaban sacudidas sísmicas importantes.

Numerosos pueblos han sido desalojados por sus habitantes, que corrían como locos hacia el campo.

El cráter ha escupido rocas de gran tamaño, que han causado, al caer, grandes daños. Sin embargo, no se señalan accidentes personales.

SUCESOS

Hurto
 José Julián Sánchez ha denunciado al Juzgado, el robo verificado en su domicilio Travesía de San Miguel 2.º, esta mañana. Le han sustraído un bolso de plata con baño de oro, treinta pesetas que contenía este y ciento veinticinco pesetas en monedas de plata. El Juzgado instruye las diligencias propias del caso.

Choque
 Esta mañana en la calle de Mairsonave, chocaron los automóviles A-3.071 y Mu 1.598, resultando el primero con algunos "bultos," valorados en cien pesetas. Afortunadamente no ocurrió desgracia personal alguna.

Otro
 En su domicilio, San Pedro 21, el joven Vicente López Lluch, aplicó la segunda regla aritmética a unas herramientas de afeitado pertenecientes a su padre político. Ha sido denunciado.



Ha habido usted de su antigua bronquitis como si fueran ustedes inseparables. Mala compañera es esa, y la SOLUCION PAUTAUBERGE, amiga fiel y segura, se encargará de echarla fuera de los pulmones de usted. L.Pantauberge, Paris, y todas farmacias.

La falda larga para los funcionarios de la sección femenina de Correos

Berlín, (radio).—El ministro de Comunicaciones postales ha publicado un decreto ordenando que de ahora en adelante, todos los empleados de Correos de la sección femenina, que actualmente se elevan a 50.000, deberán llevar la falda larga.

En ningún caso se autorizará a las funcionarias para usar faldas de menos de 20 centímetros de largas bajo la rodilla.

El Sindicato femenino de empleados postales ha protestado enérgicamente contra la nueva disposición del ministro del ramo.

Un match entre Paulino y Tunney

Nueva York, (radio).—El organizador del match de boxeo en Chicago intenta preparar uno en dicha ciudad entre Genne Tunney, campeón mundial, y otro boxeador, poniendo en juego el título.

Ha declarado que si Paulino Uzcudun sale vencedor del próximo combate con el negro Godfrey, intentará organizar el encuentro Paulino-Tunney.

Siguiendo el ejemplo de Sócrates, se suicida ante sus discípulos

Budapest, (radio).—Un profesor de esta capital se ha suicidado, siguiendo el ejemplo de Sócrates, ante sus discípulos, después de haberles dado una conferencia en la que hizo la historia de su vida. Al terminarla, con la mayor serenidad, y en presencia de sus alumnos, que lo contemplaban asombrados, el profesor ingirió una dosis de veronal que provocó su muerte inmediatamente.

Gran ocasión

Automóviles usados, Omnibus, vehículos industriales para 500 y 600 kilos de carga, camiones 3 y 4 toneladas, motores para distintas aplicaciones, se venden en condiciones muy ventajosas en el **Garaje Moderno** Calle Joaquín Costa, 26 y 30

Pleitos y causas

En la Audiencia
 Señalamientos para el lunes. Vista de una causa de parricidio por imprudencia contra Maria Cerdan y Manuela Navarro, procedente del juzgado de Orihuela. Abogado, señor Muller. Procurador, señor Astor. Otra del Juzgado del Sur de esta capital por delito de hurto, contra Antonio Perales y dos mas. Abogado, señor Nieves. Procurador, señor Velasco.

Hoy no hubo juicios en la Audiencia según anunciamos ayer en esta sección.

TITO LIVIO

Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy

ENTRADOS

Jorge Juan, español, de Palma de Mallorca e Ibiza, con carga general y pasaje.

Saint Camille, francés, de Rouen, directo con piperío vacío, de dicho puerto y de Nantes.

Hebe, holandés, de Cartagena, con descarga de Amsterdam y Rotterdam.

Quartz, francés, con piperío vacío, de Cette.

Castelar, inglés, de Cartagena, con descarga de Londres y Hamburgo.

Cabo Mayor, español de Génova y Valencia, con carga en tránsito.

Cabo Razo, español, de Bilbao y Málaga, con carga general.

Panagiotis, griego, de Las Palmas, con trigo procedente de Rosario de Santa Fé y Buenos Aires.

DESPACHADOS

Onsala, español, para Marsella, con vino.

Manuel, español, para Cette, directo con cargamento de vino.

Saint Camille, francés, para Valencia, Tarragona y Barcelona, con piperío y arena en tránsito.

Mulhouse, francés, para Cette y Marsella, con vino y carga en tránsito.

Quartz, francés, para Cartagena en lastre.

Hebe, holandés, para Vicoaroz, con carga en tránsito.

Castelar, inglés, para Tarragona y Londres, con carga general.

Cabo Mayor, español, para Málaga y New York, con carga general.

Cabo Razo, español, para Valencia y Barcelona, con carga general.

Del vapor embarrancado en Tabarca
 El vapor alemán Paul L.M. Russ solamente ha descargado aquí las mercancías que para este puerto conducía.

Esta tarde ha sido trasladado desde el Muelle de Claraboya donde estaba amarrado, a la dársena de dentro, habiendo quedado amarrado en la parte de la Esplanada, frente al Hotel Samper.

Queda aquí en espera de la resolución que sus armadores adopten, de acuerdo con las Compañías de Seguros en donde está asegurado, sobre repararlo aquí provisionalmente o en Cartagena o lo que decidan.

Hablando con el gobernador

Esta tarde hablamos como de costumbre con el señor Jiménez de Bentrosa.

Nada interesante nos manifestó respecto al conflicto de Alcoypues son pocas las noticias oficiales que tiene.

Nos habló de su próximo viaje a Madrid, que realizará en el rápido probablemente el lunes.

Es un viaje oficial del cual depende la solución de algunos problemas que afectan bastante al interés de nuestra población.

53.000 obreros

parados

Estocolmo, (radio).—Han fracasado todos los intentos realizados para conjurar el conflicto planteado por los obreros de la industria de pasta de papel.

La Unión Patronal ha hecho extensivo el locaut a todas las fábricas de pasta de papel, con lo que el paro afectará a más de 53.000 obreros.

Tan grave medida comenzará a entrar en vigor el día 3 de Marzo próximo.

Una encuesta sobre el armamento de Hungría

Ginebra, (radio).—En vista de la negativa de Hungría a suspender la venta de material de guerra sorprendido en Saint Gotard, a pretexto de que se opone a ello el Reglamento de Ferrocarriles, el Consejo de la Sociedad de Naciones va a ordenar una encuesta general sobre el armamento en Hungría.

CENTRAL CINEMA
 HOY
 En las garras del deshonor
 MAÑANA
 Perdida en París

LA GOLONDRINA
 ::: Grandes bailes de Carnaval :::
 Super-tango hasta las 4 de la madrugada
25 TANGUISTAS
 Gran Café y Bar ::: Avenida de Zorrilla

ECONOMIZAR
 en la preparación de sopas, legumbres, etc. permite el uso, del...
CALDO MAGGI
 EN CUBITOS

PAPELES PINTADOS
 Para decorar habitaciones, desde una peseta el rollo
 Extenso surtido
Desiderio Reig
 BAILEN, 8 y 10
 ALICANTE

Lleno de innumerables refinamientos, aparece
El nuevo BUICK 1928



POR su rapidez, nueva aceleración e insuperable elegancia, será el Buick 1928 digno sucesor de la gran popularidad alcanzada por sus anteriores.
 Visite nuestra exposición, donde podrá admirar este hermoso coche.

Representante en Alicante: **JOSE LUIS CURT** Calle Joaquín Costa 26 y 30
GARAGE MODERNO

Fabricado por General Motors

Los cines

CENTRAL-CINEMA

Hoy, estreno de la grandiosa comedia Verdagner "En las garras del deshonor", creación de la bellísima actriz Piscilla Dean.

—Mañana, repris de la divertida comedia "Perdida en París" por Bebé Daniels.

IDEAL

Hoy, repris de la película "Dos novelas de amor".

—Mañana, repris de la bonita comedia vodevilesca "Las pantorrillas más bonitas de Berlín".

MONUMENTAL

Para hoy, "El círculo de la moda", por la célebre Mae Murray.

—Mañana, repris de la grandiosa película "Consumatum esto" por los conocidos artistas Marceline Day, Dorothy Philips, Carme Myers, Lew Cody, Malcom Gregor, Roy D'Arcy y Antonio D'Algy.

TEATRO NUEVO

Mañana, la emocionante producción "California", por la escultural Dorothy Sebastián.

SALON ESPAÑA

Repris de la histórica película "El grito de la batalla", por el célebre caballista Hoot Gibson.

—Mañana, "El caballero del silencio", por Hoot Gibson.

El mejor abrigo

—Adios, que me voy al Polo.
—¡Buen abrigo llevarás!
—Pues no, que llevo tan solo una estufita de GAS.

LA HERNIA

(QUEBRADURA)

El HERNIADO debe combatir su enfermedad inmediata y enérgicamente, no importa cuánto tiempo hace que la padece, si la persona es joven o anciana, hombre o mujer. Para cuidarse solamente tienen los HERNIADOS dos medios racionales a su disposición:

1.º La operación, que necesita para efectuarse personas especialmente dispuestas, no obstante lo cual, bien o mal hecha, encierra en sí serios peligros y nunca evita la posible reproducción de la HERNIA.

2.º La CONTENCIÓN ABSOLUTA y PERMANENTE que asegure la desaparición definitiva de la HERNIA, gracias a una acción eficaz y constante sobre la misma empezando por localizar la lesión y descartar en seguida todo peligro. Esta CONTENCIÓN ABSOLUTA y PERMANENTE, indispensable para alcanzar la curación, se obtiene con los aparatos del METODO C. A. BOER, cuyas aplicaciones especiales son estrictamente individuales y diversas, gracias a lo cual cada HERNIADO puede desempeñar, sin molestia alguna, sus cargos o trabajos por pesados que sean y obtener resultados inesperados por ellos.

Lea usted estas cartas que añadimos a las numerosas que se han hecho públicas y cuidese con la precisión y la urgencia que su caso merece:

ALGUAZAS, 10 de febrero de 1928, Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 60, Barcelona. Muy Sr. mío: usted estará contento como lo está S. S. al saber que se me ha curado la hernia que sufría. Debo tan rápida curación a los aparatos C. A. BOER y así lo manifiesto públicamente en bien de los herniados. Disponga usted como guste de su agradecido S. S. Juan Antonio LOZANO, ALGUAZAS, Huerta de Abajo, (Murcia).

Medina de Riasco, a 28 de Enero de 1928, Sr. D. C. A. BOER, Especialista herniario, Barcelona.—Distinguido señor: Con toda mi alma agradezco en lo mucho que vale la tranquilidad que gracias a Dios, he conseguido. Muy de veras no creía obtener, a causa de mis 79 años y de lo muy desarrollada que era la hernia que sufría, tan halagador resultado. A sus buenos aparatos así como a su excelente Método de aplicación debo la seguridad de la cual gozo y muy gustoso le autorizo a publicar esta carta y, quedándole agradecido me ofrezco de usted, afmo. en Cristo, s. s. y amigo, Saturio Martínez Chico, capellán del Hospital Militar de MEDINA DE RIESCO (Valladolid).

Valdepeñas, a 7 de Enero de 1928, Sr. D. C. A. BOER, Barcelona.—Muy señor mío: Me es grato comunicarle que con el uso de los aparatos que se sirvió remitirme para la hernia epigástrica que padecía mi esposa, se ha obtenido un resultado muy satisfactorio, hallándonos complacidos por haber cesado los dolores y las molestias que venía sufriendo. De usted afmo, s. s. q. e. s. m., Lorenzo Medina, abogado, calle Seis de Junio, 49, Valdepeñas (Ciudad Real).

HERNIADOS: y todas las personas que quieran evitar las molestias y las graves consecuencias de las HERNIAS o las complicaciones del descenso de la matriz, vientre caído, obesidad y los MUTILADOS visiten sin demora y con toda confianza al eminente ortopédico Sr. C. A. BOER en:

Albacete, viernes 9 marzo, Hotel Francisquillo.
Alicante, sábado 10 marzo, Palace Hotel.
Valencia, domingo 11 marzo, Hotel España.

C. A. BOER, Especialista herniario, Pelayo 60 (Plaza de Cataluña) BARCELONA.

Las relaciones entre Italia y Austria

Roma, (radio).—"Il Giornale de Italia", dice que el señor Mussolini ha decidido llamar a Roma al ministro de Italia en Viena.

El periódico, al dar cuenta de esta decisión, pone de manifiesto la actitud amistosa que hasta ahora ha mostrado Italia con respecto a Austria.

Lea V. EL LUCHADOR

Se descubre una galería antiquísima

Londres, (telégrafo).—Los obreros han descubierto una galería en el barrio de Westminster, que une la tumba de Enrique IV con la casa del Parlamento, y cuya construcción se remonta al año 1700. Su altura permite el paso de un hombre.

Otro accidente de automóvil al intentar establecer un nuevo record

Baytona, (radio).—El mayor Vilburg, ha realizado una prueba, intentando establecer un nuevo record de automovilismo.

Cuando iba a gran velocidad, se le incendió el motor, pero logró evitar un peligrosísimo accidente y escapar ileso, lanzando el coche contra el mar, donde se extinguó el incendio.

Arte y artistas

TEATRO PRINCIPAL

Estreno de "Charivari".

He ahí una revista, lo que se llama una verdadera revista o *su-per-revue*, si lo prefieren así, para el público que se asusta de las pantorrillas y de la poca ropa en escena. Esto de andar ligeras de indumentaria las señoras, si en vez de la escena es en un palco o en una reunión aristocrática, distinguída, ya no se tiene en cuenta, dicho sea de paso. Lo cierto es que "Charivari", ha sido una decepción y una sorpresa. Decepción para los que esperaban una nueva revista en toda su salsa picaresca, subidita de color, con escenas vodevilescas y una partitura o números musicales sobresalientes. Sorpresa para los que no concebían la posibilidad de una revista blanca, de un espectáculo de este género en el cual el espectador más mojado que tolere las pantorrillas y los descotes, no en contrará nada amoral, nada escandaloso.

Es también un ejemplo, demostrativo de que el teatro no puede ser otra cosa que lo que tantas veces hemos dicho y repetido. El arte teatral es acción y emoción, belleza, arte, en una palabra. Cuando no hay acción, aburre. Cuando carece de emoción, no interesa. Cuando no lo realza la belleza, no seduce. Cuando no se ve arte, no gusta. Podrá causar admiración, podrá reconocerse el mérito accesorio o circunstancial de este o del otro detalle secundario, pero si no hay alma, el artificio se derrumba con todo el lujo de luz y color que lo constituye.

"Charivari", es, como hemos dicho un ejemplo. Se prodigan con fastuosidad innegable los medios: vestuario, decorado, personal femenino, etc. Pero, como no hay un asunto, por frívolo que sea, como todo pasa sin hilación, sin acción de continuidad, aburre. No interesa, porque nada tiene que emocione, en ningún sentido. No seduce porque la belleza, la gracia, es una excepción, no la nota dominante en el conjunto de las huestes artísticas. No gusta, en general, porque no hay arte teatral. Eso, en su género, por los defectos apuntados, no cuadra en el marco de la escena, como ocurre con el pretendido superrealismo en el teatro de ideas.

Todos los intentos de renovación o de adaptación escénicos fracasarán si no se tiene en cuenta la principal condición del arte teatral, las exigencias de este arte único, todo vida. Y no puede haber vida sin alma, sin una acción, sin una emoción, sin belleza ni gracia, sin arte que justifique en un momento, fugazmente, ante el espectador que presencia el espectáculo, lo que allí ocurre. Este es el secreto. Otra cosa pasará en otro ambiente, pero jamás tendrá éxito de continuidad en el teatro.

No obstante esta apreciación que nos sugiere el estreno de la revista "Charivari", es digna de verse. Es una nota de luz y de color alegre, admirable por su presentación. Aisladamente tiene notables artísticas, cual la intervención de la notable y bella cancionista Cándida Suárez, y la pareja de bailes Husband-Marck. Y también es de admirar el lujo y el conjunto de cuadros como "Puentes de plata", "Crepúsculo", "Muñecas sentimentales", —pese a lo malo del diálogo—, "Sports", "Puntillas", "Gato Fenix", "Claro de luna", y otros.

También es digno de mención el esfuerzo y la competencia del director Pepe Viñas, a quien felicitamos.

—Para esta noche y para mañana, tarde y noche, repetición de la revista "Charivari". Después de la actuación de esta

compañía, el día 3 de marzo reaparecerá la compañía de María Gámez, para estrenar "Los mosquitos", el último éxito de los Quintero.

Puig Espert

En el "Moderno", de Valencia, ha estrenado una comedia denominada "Lo que ningún sabía", nuestro fraternal amigo don Francisco Puig Espert, literato de extraordinario mérito, hombre de ciencia, poeta inspirado y, sobre todo, escritor de excelsa ideología que engrandece y hiermosea cuanto toca.

Unánimemente, la Prensa valenciana consigna el clamoroso éxito obtenido por el señor Puig Espert, a quien felicitamos muy exclusivamente.



Noticias bebes interesantes

Barcelona, (teléfono).—El Sindicato de carga y descarga de Barcelona, ha dirigido un telegrama al ministro de Fomento, protestando del intento de conceder el monopolio de la carga y descarga en el puerto, que causaría la miseria a miles de obreros.

—Cherburgo, (radio).—Ha sido botado el submarino "Reboubable", que mide 95 metros de longitud por diez de anchura.

—Amsterdam, (radio).—El comité olímpico holandés ha dado la suma de 200 mil dólares por la exclusiva de filmar los juegos olímpicos que se celebrarán este verano en Holanda.

—Lisboa, (telégrafo).—La Policía detuvo anoche a varios agitadores que proyectaban realizar una intentona revolucionaria.

—Wilna, (radio).—Ha comenzado a verse la causa instruida contra 56 comunistas acusados de manejos revolucionarios.

En esta causa desfilarán más de 600 testigos.

—Sidney, (radio).—Se está sin noticias del aviador Incler, que había salido tripulando su avioneta para realizar la última etapa de su raid.

Se cree que debe haber equivocado el camino.

EL CONFLICTO DE ALCOY

El ministro del trabajo frente a los patronos?

Hemos recogido esta mañana la noticia cierta, aunque no oficial, de que el ministro del trabajo ha inclinado el fallo del Comité paritario a favor de los obreros.

Esta actitud del ministro ante

los patronos, coloca el conflicto en un plano enteramente favorable para la solución del problema.

De resultar verdadera la noticia, tomada de fuente fidedigna, podemos congratularnos de ver el conflicto de la cercana ciudad, próximo a resolverse.

Los bailes de Piñata

Aún no hemos perdido el "compás", y ya tenemos aquí el gran domingo de Piñata. Los bailes que mañana noche se celebrarán, no dudamos que serán un espléndido remate de los brillantísimos celebrados durante los días de Carnaval.

Desistimos de enumerar las entidades, clubs, peñas, círculos etc. en donde se rendirá culto a l'episcopio, por haberlo hecho en ocasiones anteriores.

El Círculo Mercantil ofrece un nuevo aliciente al baile de mañana noche. Varios señores comerciantes han donado espléndidos regalos para que sean sorteados entre las señoras que concurren a esta velada.

Hay que aprovechar la última noche de bailes, pues hasta el próximo año, no tendremos esparcimientos como estos, tan típicos y agradables, como animados y carnavalescos.

El faro de Alicante, es declarado como de importancia

Madrid, (teléfono).—La "Gaceta", publica hoy un Real Decreto, declarando de importancia los faros de los puertos de Valencia, Castellón, Alicante, Denia; Torrevieja, Vinaroz y Burriana.

Dos disposiciones

Madrid, (teléfono).—Se ha dispuesto la creación en Valencia, de un Comité Paritario del ramo de dentistas.

—Se ha publicado un Decreto modificando los artículos 89 y 347 de las ordenanzas generales de Aduanas.

Licenciamiento de tropas

Madrid, (teléfono).—El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra", publica una circular ordenando el licenciamiento de los soldados pertenecientes al segundo llamamiento de 1925 y que prestan sus servicios en Africa.

El congreso de inmigración

Madrid, (teléfono).—Para asistir al Congreso de emigración e inmigración han sido designados los señores Gil Cáseres, Olivan; Barrena (don Domingo), Núñez y otros.

La construcción de un puente

Madrid, (teléfono).—Hoy se ha publicado un Real Decreto autorizando la subasta para la construcción de un puente sobre el río Turia, por frente al poblado de Nazaret de Valencia.

Farmacias de turno

R. Planelles, (padre) abierta toda la noche; y J. Orozco,

El mausoleo a don Eduardo Dato

Madrid, (teléfono).—El próximo día 7 de Marzo y en el panteón de hombres ilustres, se bendecirá solemnemente el mausoleo erigido a la memoria del expresidente del Consejo de Ministros, don Eduardo Dato.

Una conferencia de Goicoechea

Málaga, (teléfono).—Anoche dió una interesante conferencia el exministro señor Goicoechea.

Trató sobre orientaciones políticas y fué muy aplaudido.

Del homenaje al ilustre doctor Maraño

Madrid, (teléfono).—Esta tarde a las 7 y en la Facultad de San Carlos se verificará el homenaje al ilustre doctor don Gregorio Maraño.

El acto promete resultar solemnisimo, asistiendo lo mas florido de la ciencia, artes, política y periodismo.

La encuesta de "A B C"

Madrid, (teléfono).—En la encuesta abierta por "A B C", emiten hoy su opinión el exministro señor Silvela y el catedrático don Elias Tormo.

El primero se muestra partidario de la Constitución del 76.

El señor Tormo condena el antiguo régimen y aboga por una Cámara de Diputados elegidos por sufragio general.

Nombramiento de una comisión

Madrid, (teléfono).—Los trabajos que se venían realizando para la creación de un Museo Social, han cristalizado en una disposición, por medio de la cual se nombra una comisión, que estudie el proyecto encargada de dictaminar y dependiente del ministerio del Trabajo.

Homenaje a Concepción Arenal

Ferrol, (teléfono).—Van muy adelantados los trabajos, que realiza la comisión pro-homenaje a la ilustre pensadora Concepción Arenal.

Dicho homenaje promete ser solemne.

Una aldea ha sido sepultada por la nieve

Se ignora la suerte que hayan podido correr sus habitantes

Moscú, (radio).—Un terrible alud de nieve ha sepultado la aldea de Kuber en la Trascaucasia. Se ignora la suerte de sus habitantes, ya que las expediciones de socorro enviadas no han podido llegar todavía al lugar de la catástrofe.

BOLSA DE BARCELONA

Cotizaciones de hoy a las 6 de la tarde

Barcelona, (radio):	
Franco	23'35
Libras	28'92
Dólares	5'92
Franco Suizo	114'10
Franco Belga	82'60
Liras	31'40
Reichsmark	1'41
Pesos Argentinos	2'52

GRANDES BAILES DE CARNAVAL

MAXIM'S

Café-Restaurant | American-Bar | Cenas a la carta
Orquesta con "jazz-band", hasta las 4 de la madrugada

25 TANGUISTAS

Bailes extraordinarios por la tarde :-: Avenida de Zorrilla y Castaños, 49

CITROËN

ha establecido en la provincia de Alicante

LA VENTA A CRÉDITO

a 6, 9, ó 12 meses

1.ª entrega: el 25 % del precio de tarifa del automóvil

intereses: únicamente el 3 %, 4 % o 5 % (según el plazo), sobre la cantidad aplazada incluido todo gasto

MODELO DE COCHE	PRECIO - TARIFA	Primera entrega en efectivo 25 %	A 6 meses crédito		A 9 meses crédito		A 12 meses crédito	
			Mensualidad incluidos ingresos y gastos	Total con intereses y gastos	Mensualidad incluidos intereses y gastos	Total con intereses y gastos	Mensualidad incluidos intereses y gastos	Total con intereses y gastos
10 HP - B-14								
Torpedo 4½ plazas. . .	6.250	1.562	805	6.392	542	6.440	410	6.482
Conducción interior, 4½ pl.	6.950	1.737	895	7.107	603	7.164	456	7.209
"Cabriolet", 3¼ plazas.	7.250	1.012	934	7.416	629	7.473	476	7.525
Etc., etc.								

Estos precios se entienden en nuestros depósitos de Irún, Port-Bou Coruña y Sevilla

Pídanse prospectos detallados a los concesionarios Mataix y Auto-locomoción S. L. Plaza Alfonso XII, núm. 2. Alicante



La Union y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL

12.000.000 pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

61 años de existencia

Seguros contra accidentes, Seguros sobre la Vida
Seguros de valores.—Seguros sobre Incendios.—

Seguros marítimos.

Subdirector en Alicante y su provincia: D. FRANCISCO RO DRIGO MORA, Isabel II, 16. 1.ª

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital pesetas 30.000.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez
Domicilio: social MADRID, Carrera de San Gerónimo, 43
Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte Cádiz, Caravaca Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucar de Barrameda, Sevilla, Triana, (Cádiz)

Auxiliar: Totana y Yacía
Intereses que abona en pesetas

Cuentas corrientes a la vista 5%
Cuentas corrientes a 8 días de preaviso 4%
Cuentas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta el en que se retiren 4%
Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año 4% 50%
" " " dos años 5%
En cuentas de moneda extranjera tipos convencionales



COÑAC "FARO",
Champan "Lumen",
... LOS MEJORES
VINOS DE RIOJA ...
BODEGAS BILBAINAS
BILBAO (HARO)
Sucursal y Depósito en Alicante
Joaquín Costa, 8
(antes Ramales)
TIPOGRAFIA EL LUCHADOR.



PHILIPS LUZ SOLAR

DE CRISTAL AZULADO

PRODUCEN LA LUZ MAS BLANCA QUE EXISTE

La lampara practica para escritorios y enfermos de la vista

EL MEJOR

PURGANTE

AGUAS DE

CARABAÑA

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPETICAS

JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador.: El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla 150

Pedidos: Hijos de B. Chavarri, Lealtad, 12, Madrid

De venta en perfumerías y droguerías

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO

Depósitos para la venta en ALICANTE: En todas las Farmacias y Droguerías.

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—26, Camacho, 26, Murcia

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2,300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. «La Denticina Moreno es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. «La Denticina Moreno» cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reparar la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferencia en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La Denticina Moreno nutre y fortalece a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que, sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Con garantía exigir mi firma y obra en las etiquetas y gargarillos de los frascos